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Feitelijke verenigingen  -  Controle op de toekenning en aanwending van toelagen

Artikel 5 van de wet van 14 november 1983 betreffende de controle op de toekenningen 
en op de aanwending van sommige toelagen bepaalt dat ieder rechtspersoon die, zelfs 
onrechtstreeks, een toelage heeft gekregen van de provincies, gemeenten, de 
instellingen van provinciaal of gemeentelijk belang die rechtspersoonlijkheid bezitten, de 
agglomeraties, de federaties van gemeenten, de commissie voor cultuur, de verenigingen 
van provincies en de verenigingen van gemeenten, elk jaar zijn balans en rekeningen 
alsook een verslag inzake beheer en financiële toestand aan de verstrekker moet 
bezorgen en dat ieder rechtspersoon die een toelage aanvraagt bij een van de hierboven 
vermelde verstrekkers, zijn balans en rekeningen alsook een verslag inzake beheer en 
financiële toestand bij zijn aanvraag moet voegen. Het artikel is niet toepasselijk op de 
toelagen die luidens een wettelijke bepaling verplicht ten laste zijn van de begroting van 
een hierboven bedoelde verstrekker.

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 17 van 7 oktober 2021 van Jo Brouns gaf de 
minister aan dat voor wat betreft de vzw’s als begunstigde van toelagen dit artikel moet 
worden geïnterpreteerd in het licht van de nieuwe regelgeving op de verenigingen 
(Wetboek van vennootschappen en verenigingen van 23 maart 2019). De termen ‘balans 
en rekeningen’ enerzijds en ‘verslag inzake beheer en financiële toestand’ anderzijds 
moeten dan ook worden begrepen als ‘jaarrekening’ en als ‘jaarverslag’ overeenkomstig 
de artikelen 3.47 en 3.48 van voormeld Wetboek.

Naast deze verplichting specifiek voor rechtspersonen, moeten alle ontvangers de toelage 
gebruiken voor het doel waardoor ze is toegekend en moeten ze toelaten dat de 
verstrekker van de toelage ter plaatse komt controleren. De verstrekker kan ook 
bijkomende voorwaarden opleggen.

Artikel 1, 2° van de wet van 1983 bespreekt de “onrechtstreekse subsidie”, nl. de situatie 
dat een rechtspersoon of natuurlijk persoon op zijn beurt een subsidie verder geeft. Ook 
dan zijn de voorwaarden van de wet van 1983 van toepassing.

De wet van 1983 bevat in artikel 1, 2° echter geen specifieke bepalingen m.b.t. feitelijke 
verenigingen.

Kan de minister bevestigen dat feitelijke verenigingen eigenlijk gelijkgesteld zijn aan de 
categorie ‘natuurlijke personen’ zoals vermeld in artikel 1, 2° van de wet van 1983 en 
bijgevolg wanneer ze een toelage ontvangen en deze toelage verder geven, de toelage 
ook gebruikt moet worden voor het doel waardoor ze is toegekend en men moet toelaten 



dat de verstrekker (in dat geval de feitelijke vereniging die de subsidie verder geeft) van 
de toelage ter plaatse komt controleren en er bijgevolg, tenzij de verstrekker zelf 
bijkomende voorwaarden oplegt, geen extra verplichtingen zijn voor de feitelijke 
vereniging?
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Dat kan ik bevestigen. Voor de toepassing van de wet van 14 november 1983 moet een 
feitelijke vereniging op dezelfde wijze worden behandeld als de rechtspersonen of de 
natuurlijke personen vermeld in artikel 1, 2°.


